Cz. VII Reakcje w roztworach wodnych - hydroliza soli

Pojecia i rodzaje hydrolizy.

1.

b)

Hydroliza — reakcja okreslonej substancji z woda, w wyniku ktorej ulega ona
rozktadowi.
Hydrolizie ulegaja w szczeg6lnosci sole 1 zwigzki organiczne: estry, cukry, biatka,
thuszcze.
Hydroliza soli — jest to reakcja niektorych jonéw soli z woda:
Hydroliza kationowa — ulegaja sole mocnych kwaséw i stabych zasad, odczyn
wodnego roztworu takiej soli jest kwasowy, poniewaz produktami tej reakcji jest
zdysocjowany mocny kwas i niezdysocjowana staba zasada (stabo zdysocjowana):
Przyklad:
- zapis czasteczkowy: NH4sNO3 + H,O — NH3'H,0 + HNOg;
- zapis jonowy: NH;"+NO; + H,0 — NH3H,0 + H" + NO3’;
- zapis jonowy skrdcony: NH,;" + H,0 — NH3H,0 + H' .
Hydroliza anionowa — ulegaja sole stabych kwasow i mocnych zasad, odczyn
wodnego roztworu takiej soli jest zasadowy, produktami tej reakcji jest zdysocjowana
mocna zasada i niezdysocjowany staby kwas (stabo zdysocjowany)
Przyklad:
- zapis czasteczkowy: Nay,CO3 + 2H,0 — 2NaOH + H,COs;
- zapis jonowy: 2Na" + CO3* + 2H,0 — 2Na* + 20H" + H,COs.
- zapis jonowy skrocony: CO3* + 2H,0 — H,CO3 + 20H".

c) hydroliza anionowo-kationowa — ulegaja sole stabych kwasow i stabych zasad

(rozpuszczalne w wodzie), odczyn wodnego roztworu takiej soli jest zblizony do
obojetnego, produktami takiej hydrolizy jest niezdysocjowany staby kwas 1
niezdysocjowana staba zasada (lub stabo zdysocjowane).

Przyklad:

- zapis czgsteczkowy: (NHg),CO3 + 2H,0O — 2NH3H,0 + H,COg;

- zapis jonowy: 2NH;" + CO3* + 2H,0 — 2NHzH,0 + H,CO;

Uwaga: hydrolizie nie ulegaja sole pochodzace od mocnych kwasow i mocnych zasad.
Hydproliza zwiqzkow organicznych:

- ester + woda — alkohol + kwas karboksylowy,

- sacharoza + woda — glikoza + fruktoza,

- thuszez + 3 cz. wody — glicerol (propano-1,2,3-triol) + 3 cz. kwasow karboksylowych,

- n-peptyd + n cz. wody — n aminokwasow,

- skrobia (C6H1105)n + nH20 — n cz. glukozy.

(hydroliza zw. organicznych z reguly zachodzi w srodowisku kwasowym (w obecnoséci H")
Inne typy hydrolizy:

- hydroliza weglikow: CaC; + 2H,0 — CyH; + Ca(OH)s,

Al,C3 + 12H,0 — 3CH,4 + 4AI(OH)3



Przykladowe zadanie:

1. Sposrod nastepujacych substancji : NaO, CO,, HCOONa, Al,(SQOy)s, ktore dodane od
wody utworzy roztwory o pH < 7. Odpowiedz uzasadnij zapisujac odpowiednie
réwnania reakcji chemicznych:

- 2NaO + H,0 — 2Na" + 20H"; pH >7,

-CO,;+ H,O - H++ HCO;3 ; pH <7,

- HCOONa + H,0 — HCOOH + Na* + OH™; pH>7,

- A|2(804)3 + 3H,0 — ZAI(OH)s +6H" + 38042- ; pH <7.
Zadanie do samodzielnego rozwiqzania;

1. Okresli odczyn roztworu, jaki powstanie w wyniku dodania nast¢pujacych substancji
do wody. Zapisz odpowiednie rownania reakcji lub zapisz reakcja nie zachodzi: N;O,
CO,, NaCl, NHs, K5S, KCI, NO,, FeCls.

Przykladowe zadanie

2. Pewien zwigzek chemiczny ulega hydrolizie anionowej, a kwas chlorowodorowy
dodany do jego roztworu powoduje wydzielanie si¢ bezbarwnego i bezwonnego gazu.
Tym zwigzkiem moze by¢: CaSO4 Na,COs3, AgNO3, Na,SiOs. Zapisz odpowiednie
réwnania reakcji:

Rozwigzanie: Analiza problemu: CaSQ;y- jest to sél stabo rozpuszczalna, ponadto jako
s61 mocnego kwasu i mocnej zasady nie ulega hydrolizie, AgNO3 jest sola mocnego
kwasu i bardzo stabej zasady wiec ulega hydrolizie kationowej, natomiast dwie
pozostale sole ulegaja hydrolizie anionowej, poniewaz sa solami silnej zasady sodowe;j
i bardzo stabych kwasow, z tym ze H,SiO3 jest praktycznie nierozpuszczalny i po
podaniu HCI ulegnie wytraceniu, wigc zwiazkiem tym jest Na;COs.
2Na* + Si0,* + 2H" + 2CI'— H,SiO; + 2Na* + 2CI';
2Na* + COs% + 2H,0 — 2Na* + 20H + H,CO;3 ;
Na,CO3+ 2HCI — CO, + 2Na* + 2CI".

Zadanie do samodzielnego rozwigzania:

2. Przygotowano wodne roztwory 6-ciu substancji: CH3COONa, ZnCl,, Al(SOy)s,
(NH,)2S, Na;CO3, CH3COONHjy. Ktore z wymienionych substancji ulegnie hydrolizie
anionowej, kationowej, anionowo-kationowej, zapisz rOwnania reakcji. (wykorzystaj
tabele rozpuszczalnosci).

Przykladowe zadanie:

3. Do roztworu zawierajacego 0,25 mola NHs, dodano 0,125 mola H,SO,. Jaki odczyn
bedzie miat przygotowany roztwor?

Rozwigzanie; substraty uzyte sa w stosunku 0,25 : 0,125 =2 : 1, czyli w stosunku
stechiometrycznym, wiec zaszla reakcja zobojetnienia: 2NH3z + H,SO4 — (NH4)2SO4.
Jednak odczyn roztworu bedzie kwasowy, poniewaz jest to sol stabej zasady 1
mocnego kwasu, ulegnie hydrolizie kationowej: (NH,4),SO,4 + 2H,0 — 2NH3H,0 +
2H" + S04~ .

Zadanie do samodzielnego rozwigzania:

3. Zmieszano wodne roztwory zawierajace po 1 molu substancji: KOH + HCI;

NaOH + H,S04; Ca(OHy, + H,SO4; NH3zH0 + HNO3. Ktory z podanych roztwordw
wykazuje odczyn zasadowy, wyjasnij przyczyne i zapisz odpowiednie réwnania.



4. Do 4-ch probowek zawierajgcych 0,1mola H,SO4 dodano: roztwor zawierajacy
0,1mola BaCl,, roztwor zawierajacy 12,4 x 10%? jonéw OH’, 4,48dm?* amoniaku
(warunki normalne), zawiesing zawierajaca 0,1 mola Ca(OH),. Wskaz probe w ktorej
powstat roztwor o pH = 7. Odpowiedz uzasadnij odpowiednimi obliczeniami.



